Klausur: Einfiihrung in die Okonometrie (1232) Sommersemester 2005
Priifer: Ludwig v. Auer
Als Hilfsmittel sind zugelassen: Taschenrechner, Woérterbiicher

Die Aufgabenstellung umfasst drei Aufgaben, die alle in der zur Verfiigung stehenden Zeit von
2 Zeitstunden zu bearbeiten sind.

Aufgabe 1: In Stock und Watson (2003) finden sich Jahresdaten zum US-amerikanischen
Zigarettenkonsum im Jahr 1995. Fiir 48 Bundesstaaten (7" = 48) wurden jeweils die folgenden
Variablenwerte erfasst:

¢ = durchschnittlicher Prokopf-Zigarettenkonsum im Bundesstaat ¢ (in Packungen)
p: = Preis einer Zigarettenpackung im Bundesstaat ¢ (in $)
2z = Anteil an p;, welcher im Bundesstaat ¢t Umsatzsteuer darstellt (in §).

Es wurde fiir das Modell
Inc, =a+ Slanp, + uy (1)

eine KQ-Schitzung durchgefiihrt. Sie lieferte die folgenden Resultate:

Variable Koeff. se(") t-Wert p-Wert
Konstante 10,339 1,035 9,987 <0,001
logarithmierter Preis -1,213 0,216 -5,604  <0,001

a) (7 Punkte) Welchen Wert und welche Interpretation besitzt bei dieser KQ-Schitzung der
Koefhizient B . Nehmen Sie unter Verwendung von B zu folgender Aussage kurz Stellung:
»Ein Erhchung der Besteuerung von Zigaretten wiirde die Steuereinnahmen zwangsliufig
erhchen®.

b) (8 Punkte) Zu welchem Ergebnis gelangt man, wenn die Nullhypothese Hy : 8 = 0 auf
einem Signifikanzniveau von 1% getestet wird.

c) (4 Punkte) Testen Sie die Nullhypothese Hy : 8 > —1 auf einem Signifikanzniveau von 5%
(es geniigt fiir den kritischen Wert ein Ndherungswert).

d) (15 Punkte) Ein erfahrener Okonometriker weist Sie darauf hin, dass zwischen Inp, und
der Storgrofle u; kontemporire Korrelation herrschen konnte. Erldutern Sie anhand einer
geeigneten Grafik, welche Folgen sich aus einer positiven kontemporiren Korrelation fiir
die Punktschitzer & und 3 ergeben wiirden. Erldutern Sie unter Verwendung Ihrer Grafik,
ob die Punktschétzer & und f wenigstens konsistent wéren.

e) (5 Punkte) Der Okonometriker schligt vor, die Umsatzsteuer z, als Instrumentvariable in
einer Instrumentvariablenschitzung des Modells (1) zu verwenden. Welche zwei Anforde-
rungen muss z; erfiillen, um ein geeignetes Instrument darzustellen? Erldutern Sie formal,
warum eine hohe Korrelation zwischen z; und z; = In p; wiinschenswert ist?

f) (11 Punkte) Die Ergebnisse der Instrumentvariablenschétzung lauten:

Variable Koeff. se(") t-Wert p-Wert
Konstante 9,720 1,514 6,420 <0,001
logarithmierter Preis -1,084 0,317 -3,422 <0,001

Ferner ergab sich bei dieser Schitzung S1¥ = 1,667. Fiihren Sie einen geeigneten Test
durch, um zu tberpriifen, ob die Instrumentvariablenschitzung tatsichlich notwendig
war. Zu welchem Testergebnis kommen Sie, wenn Sie von einem Signifikanzniveau von
5% ausgehen und den Wert S,, = 0, 767 verwenden? bitte wenden!



g) (5 Punkte) Der Okonometriker vermutet, dass bei der Instrumentvariablenschétzung des
Modells (1) die relevante Variable

m, = Prokopf-Einkommen im Bundesstaat ¢ (in §)

ausgelassen wurde. Begriinden Sie, warum diese Variable relevant sein konnte. Welche
Folgen ergeben sich daraus fir die KQ-Schitzung der Gleichung (1) (keine Begriindung
erforderlich)?

Aufgabe 2: Bei der KQ-Schiitzung des skonometrischen Modells
yt:a+ﬁxt+ut (2)

ergab sich als Summe der Residuenquadrate der Wert S = 6,0. Die Zahl der Beobachtungen
betrug T = 38. AnschlieBend wurden die geschitzten Werte §;, berechnet und dann eine KQ-
Schitzung des Modells

ye = a + Bz + G + b+l +u (3)

durchgefiihrt. Die Summe der Residuenquadrate dieser Schitzung betrug S:; = 3,0.

a) (8 Punkte) Erldautern Sie, warum Modell (3) Anhaltspunkte iiber eine eventuelle Fehlspe-
zifikation des Modells (2) liefert.

b) (7 Punkte) Uberpriifen Sie mit Hilfe eines geeigneten Tests, ob eine solche Fehlspezifikation
vorliegt.

c) (& Punkte) Neben Modell (2) wurden auch andere funktionale Spezfikationen ausprobiert.
Die Bestimmtheitsmafle der entsprechenden KQ-Schétzungen sind in der nachfolgenden
Tabelle wiedergegeben. Welche funktionale Spezifikationen scheiden demnach aus der en-
geren Wahl aus? Geben Sie eine knappe Begriindung fiir Thre Selektion.

Funktionstyp R?

linear 72,6
semi-logarithmisch 59,2
invers 81,5
exponential 82,0
logarithmisch 74,0
log-invers 77,6

d) (10 Punkte) Beschreiben Sie ein geeignetes einfaches Testverfahren, mit dem unter den
letztlich verbliebenen funktionalen Spezifikationen die beste funktionale Form ermittelt
werden kann.

Aufgabe 3: Kurzfragen

a) (4 Punkte) Veranschaulichen Sie in einer einfachen Grafik, wie eine Punktwolke bei nicht
normalverteilten Storgroflen aussehen konnte.

b) (11 Punkte) Veranschaulichen Sie mit Hilfe eines Venn-Diagramms, warum Multikollinea-
ritdt die Schitzung der individuellen Parameter erschwert. Begriinden Sie formal, warum
es manchmal trotz hoher Multikollinearitiat moglich ist, verlédssliche KQ-Schatzungen der
individuellen Parameter zu erhalten

c) (6 Punkte) Was versteht man unter dem langfristigen Multiplikator und dem Median-Lag
eines dynamischen Modells der Form

Yy = a+ Bozy + b1z + BoTia + .+ BrTiok + Ut ?



d) (2 Punkte) Die SPD mdchte ergriinden, weshalb sie in den Umfragewerten derzeit weit
abgeschlagen hinter der CDU liegt. Aus diesem Grunde werden Sie beauftragt, die Anzahl
der Wihlerstimmen, die auf die SPD entfallen (gemessen an den insgesamt befragten
Wihlern in %), zu erkldren. Sie vermuten, dass die wirtschaftliche Situation und die innere
Sicherheit in Deutschland dabei von Bedeutung sind und nehmen deshalb die Variablen
Arbeitslosenquote (gemessen in %) und Anzahl der veribten Straftaten in Deutschland
(gemessen in 1000 pro Quartal) in Ihre Regression auf. Fir die Analyse verwenden Sie
das folgende RATS-Programm:

calendar 1998 3 4

allocate 2005:2

open data umfrage.zls

data(format=als,org=0bs) / waehlerstimmen straftaten arbeitslosenquote
linreg waehlerstimmen / udach

# constant straftaten arbeitslosenquote

Wie lautet das von Ihnen in den letzten beiden Programmzeilen geschitzte Modell?

e) (8 Punkte) Sie erweitern das Programm um den folgenden Programmteil:

linreg udach

# udach{1}
compute d = 2%(1-%beta(1))
display 'd’ d

Welchen Test fiihren Sie hier durch? Wie lautet die von Ihnen zugrunde gelegte Null-
und Alternativhypothese des Tests? Erldutern Sie unter Verwendung der ersten drei Pro-
grammzeilen (Aufgabenteil 3e) die Skonometrische Idee des Tests.

f) (3 Punkte) Das RATS-Programm liefert einen d-Wert in Hohe von 0,88143. Zu welcher
Testentscheidung gelangen Sie also, wenn Sie ein Signifikanzniveau von 5% unterstellen?

g) (6 Punkte) Sie schitzen Thr skonometrisches Modell mit den beiden Befehlszeilen

arl(method=corc) waehlerstimmen
# constant straftaten arbeitslosenquote

Wie nennt sich das zugrunde liegende Schétzverfahren? Beschreiben Sie dieses kurz.
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3 Einfachregression

Schiatzung
S = 2w -0'=Y - T7
Sez = MAHR IWvM"MRW - Tz?
Szy = MAan - (-39 = MU&:& -Tzy
Mmm = Muww
& = g-pz
\Q = M.Ht\rm«sﬁ
Sy = m.wnc
Syy = S+ Sg
R® = mg\,m.cc = .wmc\ﬁm.surm‘erv
E(@) = a var (&) = ¢* C\Qﬁfmm\r@:vg
E Amv = g var Amv =0%/S;a
cov(@,B) = -0 (z/S:)

5% = Saa (T - 2)

(B~ tajz 6B s B+ tasa - (B)]

(6~ tujo- 82(R) ; @+ taz - 52(3)]

Hypothesentest (zweiseitiger t-Test)

Prognose

Pr{—t,s <t<t,p} = l-a
wobei  t = Amév\.&mv

var(o — ) = % [L+1/T + (20 = 3)" /5]

(F0 = tay2 - 5e(Fo — yo) ; Fo + tays - $e(To ~ Yo)]

4 Zweifachregression

Schitzung
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M?: ~5)’ = Mﬁw ST

MUAH,k - mwvx = M&_ - T73

Dl -0y -1 =) v Ty

MU?: —Z1) (xy —T2) = MH:HS —T7,7
MAH: —-Z) (-7 = M&:.S T3y

M (zae = T2) (ye — ¥} = MU,.S:& - Tzy .

A 'Wm.nym‘:\ - .,m.—.u%mt
51182 — 5%,
> rw:_m.m.c - 'WHN.W:\
S11Sy — 5%,
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\)W_N_ - WNMN

QN

Su(l - Ri,)

QN

Syp(l - R%,)

calm_v =

var(By) =

var(&) = 02 /T + Z2var(B,) + 27, Tycov(f; By) + dealmwv

Prognose

var (Jo — yo)

~ o~ —o2R2,
OQCA\QTQMV = mﬂwAH _ WMMV
2
wobei R?, = %

= o1+ 1/7)
+(z10 — .H:.Lxc:lm_v + (z20 — MNVNS:,QWL
+2(x10 — T1)(z90 — minoim_ , mb
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Annahme B3:
AR(1)-Prozef:
Uy = Ppug-1te, -l<p<l1
gl 2
var(u,) = =7 =0
T QW T _2
OOCA‘Q\?,E‘.I*V = p ~||bm =pa w\m 0

Schétzer fur p

Durbin-Watson Test

d = 1= (Ut — U]
= S
pIr a?
~ 21-7)

o Wenn d < &%_o? dann lehne Ho : p < 0 ab und akzeptiere H;
e wenn d > dff(;, dann lehne Hy : p < 0 nicht ab;

® wenn &%_ 05 <d< &%o? dann treffe keine Aussage.

Wenn Hy : p > 0, dann benutze

H ~ L
doos =~ 4-—dggs
L ~ H
dgos =~ 4—dyos
Annahme B4:
Jarque-Bera-Test
L3
o U
sym(u) = —= 2

sy @)™

= 72U

kur(u) = —
(2xa?)’
g [ | [T - gl
= 6 T 2% ~ X
7

o> 0

Annahme C1:
Instrumentvariablen-Schitzer bei Einfachregression:

5 T
(2~ 2) (2~ 7)
— .WNQ
N rwN.N.
PRA 7 - m:\w
~1V ~IV
B~ N (Bvar(3))
wobei
~2 —\2
ﬂp.lig~<v _ o MU.A.NR. Nv| i
- (2 = 2) (2 = T)]
~2 ~2
- Q%W.HNN - Mﬂ% . ;m‘.»muwuu N Nﬂm/ﬁ?wv
T O T-K-1
. " ~IV
i = y-a&"~-8 z

Spezifikationstest von Hausman:

(-5
~IV

2
v, = X
var(8 ) — var(B)

m =

Annahme C2:

Diagnose Instrumente: R? mm.a, R?, t-Tests in Verbindung mit F-Test

i




7  Weiterfithrende Themenbereiche

Dynamische Modelle:

Stationdrer Prozef:

1. Flz,)=u fiir alle t = 1,2,...,7;
2. var(ry) = ol fir alle t = 1,2, ..., T,
3. cov(xy, Teyr) = Vs fir alle t = 1,2,..., T und alle 7 = 1,2,..,T — 1.

Okonometrisches Modell:
yr = o+ By + By + o F Brxi-x + vt
Langfristiger Multiplikator: MM.,M:Q»
geometrische Lagverteilung:
mx = Qoyw

Koyck-Modell:
Yy = o+ Boze + Ay + e,

wobet
Wy = U — AU_y
y = AH - \/VQ .

Modell mit rationaler Lag-Verteilung (K =1 und M =1):
Yo = g + BoTe + uxe—1 + Ayr—1 + U -
Fehlerkorrektur-Formulierung:

o Bo+ 1
1-A 1-A

Ay = BoAz - (1= A) |ye-1 —

Interdependente Gleichungssysteme:

Ordnungskriterium: Eine Gleichung ist

unteridentifiziert, wenn K-K <M -1,

genau identifiziert, wenn K-Kr=M -1,
itheridentifiziert, wenn K—-K*>M -1

K = Anzahl der system-exogenen Variablen im gesamten Gleichungssystem.
I* = Anzahl der system-exogenen Variablen in der betrachteten Gleichung.

M* = Anzahl der systemn-endogenen Variablen in der betrachteten Gleichung.



